

首都医护人员春节坚守一线见闻

新华社北京1月25日电 (记者侠克、赵琬微)2023年春节是我国抗疫进入新阶段后的首个春节,在家家户户团圆之际,首都北京二级及以上医疗机构平均每天都有6.4万名医护人员在岗值守。

大年三十,在北京积水潭医院,面对陆续前来就诊的患者,感染科的医务人员有条不紊地忙碌着。“过年好,您哪里不舒服?”“您别着急,马上就到您了。”虽然无法与家人团聚,但每位医护人员都耐心地为患者服务着。

为确保春节期间患者能够顺畅就医,得到及时的诊疗,北京积水潭医院感染疾病科主任孙成栋和护士长王燕提前制订了相应的预案,准备了各种医疗物资,以应对可能出现的突发情况。

在北京佑安医院,医护人员持续奋战在一线。自2022年12月8日以来,该院已累计收治新冠患者500余人。呼吸与危重症医学科护士张知达正月初一在岗位值班,他说:“陪患者过节一样开心,只要他们病情平稳、不断好转,就是我最大的快乐。”

记者大年初二在北京大学第一医院急诊大厅看到,忙碌的医务人员穿梭在临时设置的病床之间。急诊科护士长杨振楠说:“虽然最近新发病人数量减少了,但日常床位还是很紧张,增设了临时病床和输液室。”她说,今年春节期间急诊室的工作人员一直处于满额上岗状态。尽管从其他科室调来了支援的医生,但急诊室的人手依旧紧张。

“15张床位都是满的,往年春节会空置三四张床。”北京大学第一医院呼吸和危重症医学科重症监护室值班大夫于鲲遥说,虽然新冠患者的人数在年前已经度过高峰,最近新发病人少了,但患者总人数还是比往年高。因此我们医护人员的排班都是“双班”,春节期间也全部在岗。

新冠疫情救治高峰时,北京大学第一医院呼吸和危重症医学科加开了多个呼吸临时病房和临时救治监护室,对新冠患者应收尽收、应治尽治。经过医护人员一个多月的艰苦努力,大部分患者康复出院了。“现在从急诊转来的新病人少了,我们也慢慢从救治高峰的巨大压力中走出来。”于鲲遥说。

“前段时间真的很忙很累,但大家都坚持过来了。现在感染高峰已过,新病人中新冠的比例已经很少了,看到病人好起来可以回家过年,我们也是打心眼里高兴。”杨振楠说,作为医护人员能深深地体会到,今年的团圆对很多家庭来说格外不易,“但一切都在慢慢好起来了。”

## 这里的农贸市场 买菜遛娃两不误

“我每天都会带着两岁儿子来市场,买菜、遛娃,还能教他认识一些瓜果蔬菜……”家住绍兴市越城区灵芝街道澄港综合市场的俞国娟说,综合市场宽敞明亮,不比商场超市环境差,而且还设有母婴室,给孩子换个尿不湿很方便,真是太人性化了。

澄港综合市场,是浙江省绍兴市助推农贸市场迭代升级的一个缩影,“脏乱差”,曾是多数农贸市场的代名词。柯桥区柯桥街道裕民农贸市场负责人傅兴达坦言,裕民农贸市场改造前的环境也比较差,卖鱼虾、家禽的摊位污水横流,“地面没有一天是干的,夏天来买菜,裤腿上经常溅满泥浆;冬天地面积水结冰,还常有上了年纪的人滑倒,附近居民都盼着菜市场能够变样”。

群众的急难愁盼,就是政府工作的努力方向。为了推动农贸市场从“脏乱差”向“便利化、智慧化、人性化、特色化、规范化”转变,绍兴市出台了一系列扶持政策,明确对农贸市场和专业市场“五化”提升给予50%的财政奖补支持。

裕民农贸市场率先尝试,他们斥资1300多万元,对老市场按“五星级”标准实施改造。傅兴达介绍,作为浙江省首家县级五星级农贸市场和全省首批“五化”改造提升试点农贸市场之一,裕民农贸市场改造后“丑鸭”变“凤凰”——蔬菜、水果、肉类、水产区域井然有序;联网电子秤、商户一体机、LED智慧监管大屏、政务服务一体机等数字化设施先后落地;中央空调、检测中心、共享厨房一应俱全,甚至还有宠物寄养室。

“通过市场后台数据,我们可以看到哪个摊位每天卖出多少货、哪类海鲜销量较多,这些大数据可以帮助我们合理安排采购,更好地服务消费者。”在裕民农贸市场从事海鲜经营的章纪军说,他从温州来到柯桥创业,正是看中了裕民农贸市场的“五星级”环境。

“市场地面是否积水?过道有没有垃圾?这些都可以通过视频实时抓拍预警。”绍兴市市场监管局相关负责人介绍,数字化智能设施的应用,让居民的消费体验大幅提升。

此外,绍兴市还引入第三方考评机制,对全市农贸市场开展食品安全监督,让消费者“逛得开心、买得放心”。

截至目前,绍兴市170家登记在册的农贸市场中,已有47家市场实现了“五化”提升。

俞国娟说,这段时间她经常参加社区组织的党的二十大精神学习,“家门口农贸市场的现代化改造,让我对好日子满怀憧憬。”

(本报记者黄书波,参与采写:陈洪祥)

一切都慢慢好起来

# “重庆造”新能源汽车加速“出海”

新华社重庆1月25日电(记者黄兴)赛力斯新能源车型亮相欧洲斩获订单、睿蓝汽车新能源车销往南美洲、“重庆造”新能源汽车首次经由中老铁路出口……进入1月以来,重庆新能源汽车制造企业瞄准海外市场加快推出新产品,相关部门也积极畅通汽车“出海”通道,力促新能源汽车产业在全球市场中争取更大的发展机会。

“重庆新能源汽车产业加快发展,有力带动‘重庆造’新能源汽车加速‘出海’。”重庆市经信委相关负责人表示,作为国内重要汽车生产基地的重庆,加速打造智能网联新能源汽车产业集群,集聚了16家智能网联新能源整车生产企业,2022年新能源汽车产量预计达36.9万辆,同比增长142.5%;汽车出口额同比增长近90%。

记者了解到,不断完善产业链条、持续提升的产品品质、渐趋稳固的供应链体系等,也成为支撑重庆新能源汽车加速“出海”的重要因素。

“重庆持续推动汽车电动化、智能化升级和产品结构优化,在纯电动、插电式、增程式、氢燃料、换电式等多种技术路线全面布局,形成了完整的链条。”重庆市经信委相关负责人表示,一批“重庆造”中高端新能源车型接连上市热销,

推动重庆汽车产业迈向价值链中高端;企业加快国际化发展步伐,不断提升品牌影响力,带动新能源汽车出口持续跃升。

长安汽车是重庆汽车产业的“龙头”,也是出口贡献的主力。走进该公司生产基地,只见数字化组装线上一台台机械手臂不断舞动,与工人密切配合各道工序,一辆辆新能源汽车陆续下线……正值春节假期,该公司生产线仍是一派忙碌景象,生产下线的产品在满足国内市场需求的同时,也加紧“出海”抢占国际市场份额。数据显示,2022年长安汽车海外销量达24.9万辆,同比增长57.3%。

“企业持之以恒推进新能源、智能化转型升级,给‘出海’发展带来坚实底气。近年来公司每年将不低于销售收入5%的资金投向研发,已掌握智能互联、智能驾驶等领域的600余项智能低碳技术。”长安汽车相关负责人说,为推进海外发展,长安汽车将在2025年前建成投产东盟基地,还将积极进军欧美市场,全力打造国际化品牌,力争2025年海外销量达50万辆。

像长安汽车一样,重庆多家车企将触角伸向世界各地,在广阔的市场中获得发展机遇。1月中旬,赛力斯新能源车

型SERES5亮相比利时布鲁塞尔车展,新车订单超过2万台。赛力斯集团轮值董事长张正萍表示,赛力斯形成了高性能纯电驱动技术和智能增程电驱技术,推出电动汽车及三电产品,公司在欧洲的市场基础逐步稳固。

近日,由睿蓝汽车生产的200辆新能源车也从重庆出发,出口至智利市场。睿蓝汽车董事长娄源发说,智利作为南美市场的重要经济体,新能源汽车销量增长迅速。在新能源汽车出口之外,睿蓝汽车还将在智利开启换电站建设。

汽车加速“出海”,对物流运输提出更高要求。在传统海运基础上,重庆还依托中欧班列(渝新欧)、西部陆海新通道,搭建起高效的汽车出口渠道。海关部门也持续压缩汽车出口通关时间,支持开行新能源汽车运输专列,全力保障汽车产品出口。

就在24日,一班装载有55个集装箱的汽车整车及零部件产品的中欧班列(渝新欧),从重庆果园港发出,经霍尔果斯发往欧洲市场。“春节期间,果园港保持开放通道的稳定运行,公司所有生产人员实行三班倒,全力保障汽车等‘重庆造’产品走向国际市场。”重庆果园港埠有限公司生产指挥中心经理谢淑郁说。

“高大爷,别怕麻烦,您有啥事都可以给我打电话。”长春市二道区政数局副局长张晓宇将联系卡递到79岁的空巢老人高吉贵手中。

春节前,长春组织全市5万余名机关干部和基层工作者,对独居空巢老人进行全面摸排,为1.4万户独居空巢老人建立健康台账,并实行“一对一”包保,让万余名独居空巢老人“生病有人管,困难有人帮”。

“袁阿姨,快过年了,我来给您打扫卫生。”长春市宽城区柳影街道新兴路社区网格员闫明敲开居民袁丽霞的家门。一进门,闫明就拿起拖把打扫卫生,一边干活一边问袁丽霞“最近身体恢复得怎么样?年前家里还缺不缺东西”。“不缺了,你上次送的‘蔬菜包’还没吃完呢。”袁丽霞笑着说。

每天上午给社区里的独居空巢老人打一轮电话,已经成为宽城区柳影街道新兴路社区党委书记王畅的日常习惯。没有接电话的老人,王畅会要求网格员上门走访。“春节前,针对老人们提出的购物不便的问题,我们送去了‘蔬菜包’‘医药包’,并由网格员为他们代购各种年货。”王畅说。

春节前,长春市二道区八里堡街道英俊社区组织包保干部、社区工作者和独居空巢老人一起包饺子。现场欢声笑语、喜气洋洋,三荤一素的四种馅饺子,包好之后一部分现场煮熟,一部分冻好打包送到其他空巢老人家里。英俊社区党委书记王双拉着意犹未尽的老人胡艳颖说:“阿姨啊,等元宵节咱们还搞活动,闹元宵。”

在长春市二道区八里堡街道,记者看到,一份独居空巢老人的电子台账上,老人是否感染新冠病毒、是否已经转阴、是否有基础疾病、是否接种新冠疫苗等信息一目了然。八里堡街道党工委副书记毛淑梅说:“我们建立了24小时的应急通道,老人夜间生病也能联系到人送去医院并全程陪诊。”

“全市各级医院增设了发热门诊及床位的数量,并为空巢老人开通绿色通道,保障他们及时得到救治,各社区的家庭医生可以为有需要的老人提供上门检测血压、血氧、输液等服务。”长春市卫健委老龄健康处处长刘莉说。

“通过这一行动努力让独居空巢老人得到进一步关爱,‘空巢不空心’。”长春市委组织部副部长赵国俊说。

截至目前,长春市党员干部和基层工作者走访慰问独居空巢老人4.8万次,送去慰问金280万元,提供代买代办服务8000余次。

(记者李双溪)新华社长春电

『生病有人管,困难有人帮』



海口:免税购物享假期

▲1月25日,游客在中免集团海口日月广场免税店选购免税商品。当日是农历大年初四,不少游客来到海南各地免税店选购商品。据了解,海南离岛免税销售额五年超1300亿元,2023年力争离岛免税购物销售额突破800亿元。新华社记者杨冠宇摄

## 浙江各地推出文旅政策礼包促消费

新华社杭州电(记者冯源)

“水晶晶的垂柳,水晶晶的寺院,水晶晶的石板路,水晶晶的店铺……”这是著名作家徐迟对家乡湖州南浔的形容,他一连用了66个“水晶晶”,描绘这座运河边的千年古镇。

兔年大年初一,3.7万人次游客来到古镇,走进古典园林小莲庄、近代著名藏书楼嘉业堂、始建于明代的百间楼等著名景点,寻访古镇风貌。

春节前夕,南浔区人民政府决定永久免费开放南浔古

镇景区。除小莲庄等6处文物建筑保留收费外,2.18平方

公里的古镇街区永久免费开放。

今年春节期间,上述6处

景点也全部免费。

南浔区人民政府相关负责人说,古镇还

配备了游艇、餐饮、住宿等一系列优惠措施,希望通过免费游红利带动当地旅游业发展。

记者从杭州市文广旅游局获悉,春节期间,全市国有景

区和部分非国有A级景区也推出首道门票免费游措

施。其中有岳王庙、黄龙洞、飞来峰、虎跑公园等西湖周边的著

名景点,以及西溪湿地公园、良渚遗址公园、天目山景区、瑶

琳仙境等杭州市域范围内的著名景区。

在浙江全省,“诗画江南·活力浙江·来‘浙’里过大年——2023新春文旅消费季”共有400多家国有景区及部分民营景区开展免费游,打造新春文旅体验产品近百款,组织500余场特色文化活动。各地累计发放文旅消费券近5亿元,涉及文旅企业上千家,努力提振新春文旅消费。

浙江省文化和旅游厅党组书记陈广胜表示,组织文旅消费季是贯彻浙江推进经济稳进提质的具体举措,着眼于提振行业信心,满足公众的文旅消费需求。

记者从杭州市文广旅游局获悉,春节期间,全市国有景区和部分非国有A级景区也推出首道门票免费游措施。其中有岳王庙、黄龙洞、飞来峰、虎跑公园等西湖周边的著名景点,以及西溪湿地公园、良渚遗址公园、天目山景区、瑶琳仙境等杭州市域范围内的著名景区。

在浙江全省,“诗画江南·活力浙江·来‘浙’里过大年——2023新春文旅消费季”共有400多家国有景区及部分民营景区开展免费游,打造新春文旅体验产品近百款,组织500余场特色文化活动。各地累计发放文旅消费券近5亿元,涉及文旅企业上千家,努力提振新春文旅消费。

浙江省文化和旅游厅党组书记陈广胜表示,组织文旅消费季是贯彻浙江推进经济稳进提质的具体举措,着眼于提振行业信心,满足公众的文旅消费需求。

## 南方多地气温创新低,各地启动应急全力保障生产生活

新华社上海电(记者冯源)

1月25日出现显著降温,上海、南京、杭州、长沙、南昌等地的气温创入冬以来新低。各地交通、电力等部门采取积极应

对措施保障生产生活。

南方多地气温降至零下 出现冰冻天气

记者25日在南京街头看到,路上行人同平时相比明显偏少,市民多已穿上厚羽绒服或棉袄。不少市民家里使用空调或电暖气取暖,有的用上了暖桌垫、暖脚宝、加热坐垫、暖手袋……

记者从江苏省气象台获悉,24日,强冷空气在江苏过境,全省最低气温明显下降,沿淮及淮北地区最低气温零下7摄氏度左右。江苏省气象台25日预测未来3天全省大部分地区有冰冻,一些地方有严重冰冻。

中央气象台25日发布预报,受南下寒潮影响,黄淮及

其以南地区25日出现显著降温,浙江南部、江西中南部、

福建北部、广东东北部等地降温幅度达到8至12摄氏度。上

海、南京、杭州、长沙、南昌等地的气温均创入冬以来新低。

浙江省大部分地区25日气温跌至零下,截至25日9

时14分,浙江共发布95条气象预警信号,其中嘉兴海宁

发布低温红色预警信号。福建省23日起受强冷空气影响

气温明显下降,全省大部最低气温降幅约10摄氏度,过程极端最低气温出现在25日前后。广东韶关25日最低

气温跌至零下。湖南省24日至25日局地最低气温低至零下3摄氏度,常德、益阳、长沙、娄底、衡阳、永州、郴州等地出现7级大风。

江西省25日最低气温

将降至零下4摄氏度左右。

“我们有163支队伍和1311名人员在属地应急值班,

供电所也配备了抢修物资,以保证人员可以在最短时间内

到达现场应急发电,让群众亮亮堂堂过春节。”国网吉安供

电公司安全监察部副主任何永强说。

上海气温进入零下,供水行业开启防冻模式。记者从上

海市水务局获悉,全市配备了供水管网抢修人员1410人,

二次供水抢修人员431人,抢修配件及相关物资已足量储

备。同时,供水热线进一步提升工单接入能力和处置效率,

及时应对各自保障区域内的应急工作。

保障“菜篮子”充足供应是各地保障的重中之重。在湖

南省汨罗市罗江镇的千亩农业蔬菜种植基地,种植大户韩

文胜说,随着气温走低,种植户们都在采取保温措施,防止

红椒等蔬菜冻伤。“我们近期向本地市场供应了60余万斤

红椒,春节期间安排了专人负责采摘、包装、运输,及时供应

市场。”

### 启动应急 保障民众出行和交通运输安全

新一轮降温天气下,面对春运客流大幅增长、安全生产风险隐患增加等多重压力,各地纷纷提前准备,加强交通保障。

在杭州,城管部门启动抗雪防冻应急保障工作,市政、环卫、水设施河道等行业加强一线检查巡查;在南京,为提高对突发降雪的应急反应能力,城管局组建了累计超3万人的应急扫雪队伍,还提前储备60多万张草垫子防止民众雨雪天气出行难。

湖南的武(汉)深(圳)高速仁新段采用智能温度监测系统,对粤湘省界点、司前特大桥、青云山隧道北行入口等3处可能结冰点的重点路段实施全天候、全时段温度监控。

寒潮